

*В диссертационный совет Д 999.017.03  
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский  
федеральный университет имени  
Иммануила Канта», ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
педагогический университет имени  
А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский  
государственный университет»  
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6*

## **ОТЗЫВ**

### **НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Орловой Ксении Александровны на тему:**

**«Теоретико-правовые аспекты статуса судьи как субъекта права»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальностям: 12.00.01 – теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве; 12.00.11 – судебная деятельность,  
прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная  
деятельность (Калининград, 2017. – 22 с.)**

Актуальность темы диссертации К.А. Орловой, не вызывает сомнений. Судебная власть в любом государстве осуществляет ряд социально-правовых функций: отправление правосудия, обеспечение прав и свобод человека и гражданина, конституционный контроль и прочие. Однако вопросы, касающиеся статуса судьи, еще не стали объектом глубокого внимания теоретиков права.

Статус судьи в Российской Федерации является средством, призванным обеспечивать каждому действительную защиту его прав и свобод, служит гарантией общего конституционного статуса личности. В последнее время, в том числе в связи с состоявшимся IX Всероссийским съездом судей, проблемы совершенствования статуса судей в Российской Федерации приобрели особую актуальность.

Существенной причиной отсутствия должного правового регулирования статуса судьи является в немалой степени разбалансированность научных представлений о направлениях обеспечения соответствия статуса судьи современным запросам общества, что представляет собой научную

проблему, имеющую значение для развития юридической науки и практической деятельности.

Новизна темы, научная и практическая значимость выводов, сформулированных диссертантом, позволяют характеризовать диссертацию как попытку наиболее полного в отечественной юриспруденции комплексного теоретико-правового исследования проблем реализации статуса судьи как субъекта права. В автореферате с учетом собранного материала и с современных позиций сформулирован ряд содержащих элементы новизны положений. В частности, сформулирован авторский подход к рассмотрению статуса судьи как субъекта права, определению его сущности, элементов, взаимосвязей и структуры (с. 9; 13-15); предложено использовать в научном обороте выделенные внутренняя и внешняя составляющие, статическая и динамическая стороны статуса судьи как субъекта права (с.10; 14); обосновано совокупное рассмотрение статусных норм во взаимосвязи с особенностями деятельности судьи как субъекта права (специальный, публичного права, правоприменения) (с. 9-10; 15-19); разработаны рекомендации, дополняющие теоретические представления о его роли и месте в правовой и социальной системе (с. 10-11).

Значение исследования для дальнейших научных разработок в этом направлении, для преподавания и изучения правовых дисциплин на юридических факультетах не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, содержание диссертации соответствует целям и задачам исследования. Структура работы характеризуется четкостью и последовательностью построения.

Основные результаты диссертационного исследования получили отражение в монографии автора, в научных статьях, а так же в выступлениях на конференциях различного уровня, что подтверждает прохождение необходимой апробации.

Считаю важным отметить следующее. Большинство ученых статус судьи определяется как совокупность требований, предъявляемых к

кандидату на должность судьи; прав, обязанностей и ограничений судьи, рассматриваемых сквозь призму нормативных требований, предъявляемых к судье. Диссертантом раскрыто определение и содержание категории «статус судьи» более широко, что позволяет исследовать место суда во взаимосвязи с обществом, государством, правом.

Положительно оценивая предложенный автором подход рассматривать статус судьи с позиций социологического подхода (авторитет, доверие), проведенный диссертантом опрос судей арбитражных судов, судов общей юрисдикции, необходимо отметить, что, следуя обозначенному подходу, представляется логичным включение в эмпирическую базу исследования данных социологических опросов на основании репрезентативной и объективной выборки не только судей, но и представителей общественности. В таком случае эмпирическая база проведенного исследования была бы представлена более полно, учитывая, что одно из положений, выносимых на защиту, сформулировано следующим образом: «важными показателями деятельности судьи как специального субъекта права выступают доверие и авторитет, что становится особым источником обеспечения его независимости, самостоятельности, подлежит оценке».

Высказанное замечание не умаляет общего положительного впечатления от автореферата диссертации и не влияет на достоверность и обоснованность основных результатов проведенного исследования.

Представленное диссертационное исследование «Теоретико-правовые аспекты статуса судьи как субъекта права» Орловой Ксении Александровны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории государства и права и судебной деятельности. Диссертационная работа соответствует Паспортам заявленных научных специальностей (12.00.01, 12.00.11), а также требованиям, установленным п. 9 – 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а диссертант заслуживает

присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, 12.00.11 – судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующий отделом имплементации решений  
судебных органов в законодательство РФ  
Института законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве РФ,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,

В.В. Лазарев

«10» август 2017 г.

Адрес: 117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34, **Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП)**

Телефон: + 7 (495) 719-70-00

E-mail: [office@izak.ru](mailto:office@izak.ru)

WEB-сайт: <http://www.izak.ru/>

